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Mr Lji lja na Stoj šić*

OR GA NI ZA CI JA I NAD LE ŽNOST
IN SPEK CI JE RA DA U RE PU BLI CI SR BI JI

RE ZI ME:  u  tek stu  se go vo ri  o  po lo ža ju  in spek ci je ra da u si ste mu dr žav ne
upra ve, ob li ku or ga ni za ci je i de lo kru gu nje nog ra da sa aspek ta po zi tiv no-prav nih
pro pi sa. Reč je o po ku ša ju da se na jed nom me stu pri ka že struk tu ra ove slu žbe i
oblast u ko joj de lu je, ka ko bi se bo lje raz u me la nje na ulo ga i zna čaj. 

Ključ ne re či: rad ni od no si, bez bed nost na ra du, zdravlje na radu, nad zor, in spek -
tor ra da, dr žav na upra va 

1. Uvod
Dr žav na upra va, kao si stem či ji je za da tak da obez be di pri me nu pro pi sa u jed noj ze -

mlji, ima ve li ki zna čaj. Funk ci o ni sa nje iz vr šne vla sti, ko ja se u zna čaj noj me ri ogle da
upra vo u ra du dr žav ne upra ve, pred sta vlja je dan od te me lja dru štva. U tom smi slu or ga ni
dr žav ne upra ve su seg ment iz vr šne vla sti, ko ji je u naj bli žem kon tak tu sa gra đa ni ma i pri -
vred nim su bjek ti ma i kroz či ji rad ovi su bjek ti sa gle da va ju funk ci o ni sa nje dr ža ve u ce li -
ni. Zbog to ga je iz u zet no va žno da or ga ni dr žav ne upra ve po stu pa ju na ta kav na čin da se
obez be di do sled na pri me na pro pi sa, da gra đa ni ne sme ta no ostva ru ju pra va ko ja im pri pa -
da ju i da, uko li ko je po treb no, za šti te svo ja pra va ako su ona po vre đe na, ili ugro že na, zbog
ne za ko ni tog po stu pa nja dru gih li ca. Sa ob zi rom da se na še dru štvo na la zi u pe ri o du tran -
zi ci je i no vih ob li ka raz vo ja ce lo kup ne pri vred ne struk tu re, ne mi nov ne su i pro me ne u or -
ga ni za ci ji i funk ci o ni sa nju dr žav ne upra ve. Ove pro me ne mo ra ju ići u prav cu mo der ni za -
ci je dr žav ne upra ve i stva ra nja efi ka sni jih i eko no mič ni jih ob li ka or ga ni zo va nja.

Ka da je reč o in spek ci ji ra da, ona ima po seb no me sto u si ste mu dr žav ne upra ve.
Oblast de lo va nja in spek ci je ra da je vr lo bli ska gra đa ni ma, jer je reč o obla sti ra da, ko ja
je svoj stve na sva kom po je din cu u ne kom od nje nih po jav nih ob li ka: kroz ostva ri va nje
pra va iz rad nog od no sa, rad no an ga žo va nje van rad nog od no sa, ostva ri va nje pra va na
bez be dan i zdrav rad, pra vo na ob u sta vu ra da i slič no. Sa ob zi rom na ve li ke pro me ne u
sfe ri ra da, u smi slu: ob li ka or ga ni zo va nja po slo da va ca, broj nih pri va ti za ci ja, ne si gur no -
sti tr ži šta, ve li ke ne za po sle no sti, broj nih štraj ko va, po vre da na ra du, sin di kal nog or ga ni -
zo va nja i sl. pred in spek ci ju ra da se po sta vlja ju no vi zah te vi ko ji iz i sku ju dru ga či je de -
lo va nje kroz pri me nu no vih teh ni ka i me to da in spek cij skog nad zo ra, bo lju or ga ni za ci ju i
po ve ća nje efi ka sno sti. U tom smi slu od 2002. do 2004. go di ne u in spek ci ji ra da je spro -
ve den pro je kat „Raz voj in spek ci je ra da u Sr bi ji za 21. vek” pod po kro vi telj stvom Me đu -
na rod ne or ga ni za ci je ra da. Cilj pro jek ta je bio da se si stem in spek ci je ra da uskla di sa zah -
te vi ma Evrop ske uni je, da se mo der ni zu je ova slu žba i da se po dig ne ni vo po što va nja
pro pi sa u obla sti ra da. Usle di le su pro me ne, naj pre u rad nom za ko no dav stvu – u 2005.
go di ni, do no še njem Za ko na o ra du („Slu žbe ni gla snik RS” broj 24/2005 i 61/2005) i Za -

* Na čel ni ca Ode lje nja in spek ci je ra da u No vom Sa du, In spek to rat za rad, Mi ni star stvo ra da i so ci jal ne
po li ti ke

UDK: 351.83.072.6:(497.11)
BIBLID: 0352-3713(2008)25,83-89



ko na o bez bed no sti i zdra vlju na ra du (“Slu žbe ni gla snik RS” broj 101/2005), po tom u
funk ci o ni sa nju po je di nih pod ruč nih je di ni ca in spek ci je ra da – uvo đe njem in te gri sa nog
pri stu pa u ra du in spek to ra ra da – u 2006. go di ni (u Ode lje nju in spek ci je ra da u No vom
Sa du), te u or ga ni za ci ji in spek ci je ra da – for mi ra njem In spek to ra ta za rad u 2007. go di -
ni. Da bi se ja sno sa gle da lo funk ci o ni sa nje in spek ci je ra da neo p hod no je naj pre se upo -
zna ti sa nje nom or ga ni za ci jom i nad le žno sti ma.

2. Or ga ni za ci ja in spek ci je ra da 
In spek ci ja ra da u Sr bi ji, kao slu žba ko ja vr ši nad zor nad pri me nom pro pi sa u obla -

sti ra da, funk ci o ni še u okvi ru In spek to ra ta za rad. In spek to rat za rad je or gan upra ve u
sa sta vu Mi ni star stva ra da i so ci jal ne po li ti ke ko ji oba vlja in spek cij ske i sa nji ma po ve za -
ne struč ne po slo ve u obla sti rad nih od no sa i bez bed no sti i zdra vlja na ra du ko ji se od no -
se na re dov ni i kon trol ni nad zor; uvi đaj smrt nih, te ških i ko lek tiv nih po vre da na ra du;
utvr đi va nje is pu nje no sti pro pi sa nih uslo va u obla sti bez bed no sti i zdra vlja na ra du, pre
po čet ka oba vlja nja de lat no sti po slo dav ca, kao i dru ge po slo ve od re đe ne za ko nom.1 Se -
di šte in spek to ra ta za rad je u Be o gra du.

U okvi ru In spek to ra ta za rad obra zo va ne su uže unu tra šnje je di ni ce, me đu ko ji ma
je i 28 unu tra šnjih or ga ni za ci o nih je di ni ca in spek ci je ra da – u okru žnim pod ruč nim je di -
ni ca ma i gra du Be o gra du. Na pod ruč ju gra da Be o gra da obra zo va na su tri ode lje nja in -
spek ci je ra da. U 24 uprav na okru ga obra zo va na je po jed na uža unu tra šnja or ga ni za ci o -
na je di ni ca in spek ci je ra da i to: 16 ode lje nja in spek ci je ra da (u pod ruč nim je di ni ca ma u
ko ji ma je za po sle no naj ma nje 8 iz vr ši la ca) i 8 od se ka in spek ci je ra da (u pod ruč nim je di -
ni ca ma gde je za po sle no od 5 do 7 iz vr ši la ca). Jed na or ga ni za ci o na je di ni ca in spek ci je
ra da – Ode lje nje in spek ci je ra da sa se di štem u Ko sov skoj Mi tro vi ci, or ga ni zo va na je za
pod ruč je vi še uprav nih okru ga (Ko sov ski, Peć ki, Pri zren ski, Ko sov sko-mi tro vač ki i Ko -
sov sko-po mo rav ski uprav ni okrug).

Or ga ni za ci ja, ovla šće nja i od go vor no sti u In spek to ra tu za rad funk ci o ni šu po si ste -
mu ver ti kal ne hi je rar hi je. Na če lu In spek to ra ta za rad je di rek tor ko ji ru ko vo di ra dom
ovog or ga na upra ve i ne po sred no je nad re đen svim ru ko vo di o ci ma užih unu tra šnjih or -
ga ni za o ci o nih je di ni ca – ode lje nja i od se ka. Ra dom ode lje nja (kao unu tra šnje or ga ni za -
ci o ne je di ni ce) ru ko vo di na čel nik ode lje nja – in spek tor ra da, a ra dom od se ka – šef od se -
ka – in spek tor ra da, ko ji su ne po sred no pret po sta vlje ni osta lim in spek to ri ma ra da u ode -
lje nju ili od se ku. Za rad In spek to ra ta, i svoj rad, di rek tor In spek to ra ta od go va ra mi ni stru
ra da i so ci jal ne po li ti ke. Na čel ni ci ode lje nja i še fo vi od se ka or ga ni zu ju, ob je di nju ju i
usme ra va ju rad užih unu tra šnjih je di ni ca i dr žav nih slu žbe ni ka i na me šte ni ka u nji ma,
ras po re đu ju po slo ve, da ju struč na uput stva za rad i oba vlja ju naj slo že ni je po slo ve iz de -
lo kru ga užih unu tra šnjih je di ni ca. Za svoj rad, i rad uže unu tra šnje je di ni ce, na čel ni ci
ode lje nja i še fo vi od se ka od go va ra ju di rek to ru In spek to ra ta za rad. 

Da bi je dan ova ko slo žen i te ri to ri jal no ras pro stra njen or gan dr žav ne upra ve mo gao
do bro da funk ci o ni še neo p hod no je utvr đi va nje ja sne stra te gi je nje go vog ra da, pre ci zno
de fi ni sa nje ulo ge sva kog či ni o ca u si ste mu i od nos ne sme ta ne uza jam ne ko mu ni ka ci je po
svim ni vo i ma. 

Sa ob zi rom na te ri to ri jal nu ras pro stra nje nost or ga ni za ci o nih je di ni ca in spek ci je ra -
da iz van se di šta In spek to ra ta za rad i nji ho vo de lo va nje na pod ruč ji ma po je di nih uprav -
nih okru ga ve o ma je bi tan od nos uže unu tra šnje or ga ni za ci o ne je di ni ce in spek ci je ra da i
uprav nog okru ga. Uprav ni okrug je pod ruč ni cen tar dr žav ne upra ve ko ji ob u hva ta okru -
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žne pod ruč ne je di ni ce svih or ga na dr žav ne upra ve ko je su obra zo va ne za nje go vo pod ruč -
je.2 Ra dom uprav nog okru ga ru ko vo di na čel nik ko ji, po red osta log, ima ovla šće nja da:

1) uskla đu je rad okru žnih pod ruč nih je di ni ca or ga na dr žav ne upra ve;
2) pra ti pri me nu di rek ti va i in struk ci ja ko je su iz da te okru žnim pod ruč nim je di ni -

ca ma or ga na dr žav ne upra ve;
3) pra ti ostva ri va nje pla no va ra da okru žnih pod ruč nih je di ni ca or ga na dr žav ne

upra ve i sta ra se o uslo vi ma za nji hov rad i
4) pra ti rad za po sle nih u okru žnim pod ruč nim je di ni ca ma or ga na dr žav ne upra ve i

pred la že ru ko vo di o cu dr žav nog or ga na po kre ta nje di sci plin skog po stup ka pro tiv
njih.

Uprav ni okrug po red na čel ni ka ima  i  struč nu  slu žbu  ko ja  po ma že  u  ra du užih
unu tra šnjih or ga ni za ci o nih je di ni ca re pu blič kih or ga na dr žav ne upra ve. Po pra vi lu pre ko
ovih slu žbi or ga ni zo van je pri jem i eks pe do va nje po šte, ar hi va, uslu ge dak ti lo-bi roa i slič -
ne ak tiv no sti ko je su neo p hod ne za ne sme tan rad in spek to ra ra da. Ova teh nič ka po dr ška
ko ju okrug pru ža in spek ci ji ra da je ve o ma bit na, jer od nje u ve li koj me ri za vi si efi ka snost
i eko no mič nost uprav nog po stup ka. Od 2002. go di ne po če le su po te ško će u funk ci o ni sa -
nju in spek ci je ra da u teh nič kom smi slu, kao i u ra du dru gih or ga na upra ve for mi ra nih na
re pu blič kom ni vou, jer je do šlo do sma nje nja nad le žno sti okru ga, od u zi ma njem po je di nih
iz vo ra fi nan si ra nja, ko je se na sta vi lo  sma nje njem bu džet skih sred sta va ko ji ma okrug ras -
po la že. To je nu žno iza zva lo i po te ško će u funk ci o ni sa nju pod ruč nih je di ni ca or ga na dr -
žav ne upra ve, jer okrug vi še ni je u mo guć no sti da fi nan si ra po tre be ovih or ga na, a pod ruč -
ne je di ni ce su upu će ne da sve svo je po tre be ostva ru ju pre ko se di šta dr žav nog or ga na, gde
je po stu pak ostva ri va nja ovih po tre ba vr lo spor i ne do volj no efi ka san. Ova kva si tu a ci ja
uspo ra va i kom pli ku je rad svih dr žav nih or ga na ko ji ima ju pod ruč ne je di ni ce van se di šta. 

3. Nad le žno sti in spek ci je ra da
In spek ci ja ra da vr ši nad zor nad pri me nom pro pi sa u obla sti rad nih od no sa i bez bed -

no sti i zdra vlja na ra du kod svih po slo da va ca osim u dr žav nim or ga ni ma.3 Ka da se go -
vo ri o nad le žno sti ma in spek ci je ra da mo ra se vo di ti ra ču na i o de lo kru gu ra da dru gih mi -
ni star sta va, ko ja ima ju ovla šće nja uprav nog nad zo ra u po je di nim obla sti ma i nad le žno -
sti ma ko je u ovom smi slu ima ju dru gi in spek cij ski or ga ni, ka ko se ne bi do go dio su kob
nad le žno sti. Ta ko je, na pri mer, Za ko nom o osno va ma si ste ma obra zo va nja i vas pi ta nja
pro pi sa no da po slo ve in spek cij skog nad zo ra u si ste mu pred škol skog, osnov nog i sred -
njeg obra zo va nja i vas pi ta nja vr ši pro svet ni in spek tor ko ji vr ši kon tro lu po stu pa nja usta -
no ve u po gle du pri dr ža va nja za ko na, dru gih pro pi sa i op štih aka ta, osim kon tro le ko ja se
od no si na struč no-pe da go šku pro ve ru ra da usta no ve.4 Ima ju ći u vi du spe ci fič no sti pri or -
ga ni zo va nju ra da po slo da va ca ko ji se ba ve de lat no šću obra zo va nja i vas pi ta nja i po sto -
ja nje po seb nih or ga na upra ve sa ovla šće nji ma da vr še uprav ni nad zor u ovim de lat no sti -
ma, bez ob zi ra na či nje ni cu da po slo dav ci ko ji se ovom de lat no šću ba ve ni su dr žav ni or -
ga ni, nad zor nad pri me nom pro pi sa u obla sti ra da kod ovih po slo da va ca tre ba da vr še
pro svet ni in spek to ri a ne in spek to ri ra da. 

Pro pi si ko ji de fi ni šu oblast rad nih od no sa i bez bed no sti i zdra vlja na ra du su ve o -
ma broj ni i po treb no je ve li ko zna nje, ali i spo sob nost, in spek to ra ra da da bi se pra vil no
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2 Član 2. Ured be o uprav nim okru zi ma („Slu žbe ni gla snik RS” broj 15/2006).
3 Član 15. stav 1. Za ko na o mi ni star stvi ma.
4 Član 135. t. 1. tač. 1. Za ko na o osno va ma si ste ma obra zo va nja i vas pi ta nja („Slu žbe ni gla snik RS” broj

62/2003).



i pot pu no sa gle da lo i utvr di lo či nje nič no sta nje, te pri me ni le ade kvat ne me re. U tom smi -
slu neo p hod na je stal na edu ka ci ja i pro ši ri va nje zna nja in spek to ra ra da, kao i ovla da va -
nje no vim, sa vre me ni jim i de lo tvor ni jim teh ni ka ma i me to da ma ra da.

U obla sti rad nih od no sa osnov ni pro pis, nad či jom pri me nom nad zor vr ši in spek ci -
ja ra da, je Za kon o ra du ko jim je de fi ni sa no da in spek ci ja ra da, po red nad zo ra nad pri -
me nom ovog za ko na, vr ši i nad zor nad pri me nom dru gih pro pi sa o rad nim od no si ma, op -
štim ak ti ma i ugo vo ri ma o ra du ko ji ma se ure đu ju pra va, oba ve ze i od go vor no sti za po -
sle nih.5 Kod ne po sred ne pri me ne Za ko na o ra du po seb no je bit no shva ti ti od nos aka ta
ko ji ma se re gu li šu pra va, oba ve ze i od go vor no sti za po sle nih, nji ho vu hi je rar hi ju i prav -
ne po sle di ce ne u sa gla še no sti ovih aka ta, jer če sto upra vo od sa gle da va nja ove pro ble ma -
ti ke za vi si pra vil na pri me na pro pi sa u obla sti rad nih od no sa. 

U po gle du rad nog an ga žo va nja li ca bez za sni va nja rad nog od no sa u nad le žno sti in -
spek ci je ra da je i Za kon o za dru ga ma, nad či jom pri me nom nad zor vr ši in spek ci ja ra da u
de lu ko jim su re gu li sa ni uslo vi i na čin rad nog an ga žo va nja li ca pre ko za dru ge.6 Ovaj za -
kon bli že utvr đu je uslo ve pod ko ji ma po slo da vac mo že rad no an ga žo va ti li ca za oba vlja -
nje pri vre me nih i po vre me nih po slo va uz po sre do va nje za dru ge. Sa ob zi rom na broj ne si -
tu a ci je ko je stva ra ju po tre bu da po slo da vac an ga žu je li ca za oba vlja nje pri vre me nih i po -
vre me nih po slo va ve o ma je va žno ja sno raz gra ni či ti krug li ca ko ja mo gu bi ti an ga žo va na
na ovaj na čin i po slo vi ko ji se, pri ovom ob li ku rad nog an ga žo va nja, mo gu vr ši ti. 

In spek ci ja ra da vr ši nad zor i u po gle du oba ve za po slo dav ca da nad le žnim slu žba -
ma pod ne su pri ja ve na oba ve zno pen zij sko, in va lid sko i zdrav stve no osi gu ra nje za li ca
ko ja rad no an ga žu je u za vi sno sti od osno va rad nog an ga žo va nja, pa u tom smi slu vr ši
nad zor nad pri me nom Za ko na o pen zij skom i in va lid skom osi gu ra nju7 i Za ko na o zdrav -
stve nom osi gu ra nju.8

U po gle du evi den ci ja u obla sti ra da, ko je je po slo da vac du žan da vo di i ču va, in -
spek ci ja ra da vr ši nad zor nad pri me nom Za ko na o evi den ci ja ma u obla sti ra da9 u po gle -
du evi den ci ja o za po sle nim li ci ma, o slo bod nim rad nim me sti ma i o za ra da ma za po sle -
nih li ca. Pra vil no ustro je ne evi den ci je pru ža ju mo guć nost lak šeg uvi da u ostva ri va nje po -
je di nih pra va za po sle nih, ka ko od stra ne or ga na upra ve ko ji vr še nad zo re u od re đe nim
seg men ti ma, ta ko i od stra ne po slo da va ca, ali i sa mih li ca na ko ja se ovi po da ci od no se.  

Ve za no za oba ve ze po slo dav ca pre, i u to ku, za sni va nja rad nog od no sa, kao i pri li -
kom, i po sle, pre stan ka rad nog od no sa za po sle nog in spek ci ja ra da vr ši nad zor nad pri me -
nom Za ko na o za po šlja va nju i osi gu ra nju za slu čaj ne za po sle no sti u po gle du du žno sti po -
slo dav ca da Na ci o nal noj slu žbi za za po šlja va nje pri ja vi: po tre bu za za po šlja va njem, za -
sni va nje rad nog od no sa i za klju či va nje ugo vo ra o oba vlja nju pri vre me nih i po vre me nih
po slo va, osi gu ra nje za po sle nog, pre sta nak rad nog od no sa i pre sta nak osi gu ra nja.10 Evi -
den ci je ko je vo di Na ci o nal na slu žba za za po šlja va nje ve o ma su bit ne ra di pra će nja kre -
ta nja rad ne sna ge na tr ži štu ra da i pro me na u po tre ba ma po slo da va ca za od re đe nim pro -
fi li ma li ca ko ja rad no an ga žu ju. Ak tiv no šću in spek to ra ra da u po gle du pri me ne ovog za -
ko na po sti že se obez be đi va nje ažur no sti pro pi sa nih evi den ci ja. 
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6 Za kon o za dru ga ma („Slu žbe ni gla snik SRS” br. 57/89) i (“Slu žbe ni gla snik RS” br. 46/95).
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8 Za kon o zdrav stve nom osi gu ra nju („Slu žbe ni gla snik RS” broj 107/2005 i 109/2005).
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101/05).
10 Član 100. Za ko na o za po šlja va nju i osi gu ra nju za slu čaj ne za po sle no sti („Slu žbe ni gla snik RS” broj

71/2003).



U po gle du pra va za po sle nih li ca ko ja uži va ju po seb nu za šti tu in spek ci ja ra da je
nad le žna u po gle du pri me ne Za ko na o dru štve noj bri zi o de ci, u de lu ko ji se od no si na
na kna du za ra de za vre me po ro dilj skog, pro du že nog po ro dilj skog od su stva za po sle nog
ro di te lja i od su stva sa ra da usvo ji o ca ra di ne ge de te ta11 i Za ko na o spre ča va nju dis kri mi -
na ci je oso ba sa in va li di te tom, u de lu ko ji se od no si na dis kri mi na ci ju u ve zi sa za po šlja -
va njem i rad nim od no som.12 

In spek ci ja ra da vr ši i nad zor nad pri me nom Za ko na o štraj ku.13 Kod pri me ne ovog
za ko na po seb no do la zi do iz ra ža ja spo sob nost in spek to ra ra da, uko li ko je ima, da svo jim
po stu pa njem ubla ži na ra sle ten zi je i do pri ne se re ša va nju na sta log spo ra iz me đu so ci jal -
nih part ne ra. Zbog to ga je, kod or ga ni zo va nja in spek cij skog nad zo ra po vo dom štraj ka,
neo p hod no vo di ti ra ču na i o su bjek tiv nim ka rak te ri sti ka ma sa mog in spek to ra ra da. 

U obla sti bez bed no sti i zdra vlja na ra du osnov ni pro pis, nad či jom pri me nom nad -
zor vr ši in spek ci ja ra da, je Za kon o bez bed no sti i zdra vlju na ra du ko jim je pro pi sa no da
in spek ci ja ra da vr ši nad zor nad pri me nom ovog za ko na, ali i pro pi sa do ne tih na osno vu
nje ga, teh nič kih i dru gih me ra ko je se od no se na bez bed nost i zdra vlje na ra du, kao i nad
pri me nom me ra o bez bed no sti i zdra vlju na ra du pro pi sa nim op štim ak tom po slo dav ca,
ko lek tiv nim ugo vo rom, ili ugo vo rom o ra du.14 Ovo je oblast ko joj in spek ci ja ra da mo ra
da ti još ve ći zna čaj pre sve ga kroz an ga žo va nje in spek to ra ra da u seg men tu kon tro le nad
pri me nom pre ven tiv nih me ra, ka ko bi se broj po vre da na ra du sma njio i po di gao ni vo
bez bed no sti li ca ko ja ra de, na ro či to u de lat no sti ma ko je su vi so ko ri zič ne (in du stri ja, gra -
đe vi nar stvo, po ljo pri vre da i sl.).  

U po gle du pri me ne me ra za bez be dan i zdrav rad za po sle nih ve o ma je bit na oba ve -
za po slo dav ca (u od re đe nim de lat no sti ma) da pre po čet ka oba vlja nja de lat no sti od in -
spek ci je ra da pri ba vi akt-re še nje ko jim se utvr đu je is pu nje nost pro pi sa nih uslo va u po -
gle du bez bed no sti i za šti te zdra vlja na ra du, te u tom smi slu in spek ci ja ra da vr ši nad zor
nad pri me nom Za ko na o pri vat nim pred u zet ni ci ma15 i Za ko na o pri vred nim dru štvi ma16.
Ovim za ko ni ma od re đe ne su de lat no sti kod ko jih je neo p hod no da po slo da vac, pre po -
čet ka nji ho vog oba vlja nja, iz vr ši po me nu tu oba ve zu i pri ba vi od go va ra ju ći akt. 

In spek ci ja ra da vr ši nad zor nad pri me nom Za ko na o za bra ni pu še nja u za tvo re nim
pro sto ri ja ma u de lu ko jim je re gu li sa na za bra na pu še nja u za tvo re noj pro sto ri ji u ko joj
ra di za po sle ni ne pu šač.17

Oblast bez bed no sti i zdra vlja na ra du či ni deo kor pu sa pra va i oba ve za u obla sti ra -
da, te u tom smi slu zna ča jan je broj od re da ba ko je se od no se na bez bed nost i zdra vlje na
ra du ko je ni su pro pi sa ne Za ko nom o bez bed no sti i zdra vlju na ra du, već dru gim za ko ni -
ma kao što su: Za kon o ra du, Za kon o pen zij skom i in va lid skom osi gu ra nju, Za kon o
zdrav stve nom osi gu ra nju i dr. Ono što oblast bez bed no sti i zdra vlja na ra du či ni po seb -
no slo že nom to je ve li ki broj pod za kon skih aka ta (pra vil ni ka) ko ji ma su pro pi sa ne pre -
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11 Čl. 12-18. Za ko na o dru štve noj bri zi o de ci („Slu žbe ni gla snik RS” broj 49/92, 29/93, 53/93, 67/93,
28/94, 47/94, 48/94, 25/96, 29/2001, 16/2002, 62/2003 i 101/2005).

12 Čl. 21-26. Za ko na o spre ča va nju dis kri mi na ci je oso ba sa in va li di te tom („Slu žbe ni gla snik RS” broj
33/2006).

13 Za kon o štraj ku („Slu žbe ni list SRJ” 29/96).
14 Čl. 61. Za ko na o bez bed no sti i zdra vlju na ra du.
15 Čl. 11. Za ko na o pri vat nim pred u zet ni ci ma („Slu žbe ni gla snik SRS” broj 54/89i 9/90 i “Slu žbe ni gla -

snik RS” broj 46/91, 53/95 i 35/2002) .
16 Čl. 6. Za ko na o pri vred nim dru štvi ma („Slu žbe ni gla snik RS” broj 76/04).
17 Čl. 1. st. 2. tač 3. Za ko na o za bra ni pu še nja u za tvo re nim pro sto ri ja ma („Slu žbe ni gla snik RS” broj

16/95 i 101/2005).



ven tiv ne me re u ostva ri va nju bez bed no sti i zdra vlja na ra du, kao i mno štvo teh nič kih
pro pi sa, nor ma ti va i stan dar da, nad či jom pri me nom nad zor vr ši upra vo in spek ci ja ra da.

Nad le žnost in spek ci je ra da pro sti re se i na oblast kri vič nog pra va u po gle du iz vr še -
nja kri vič nih sank ci ja. Na i me, uko li ko u kri vič nom po stup ku okri vlje nom bu de iz re če na
me ra bez bed no sti – za bra na vr še nja po zi va, de lat no sti i du žno sti sud, ko ji je u pr vom ste -
pe nu iz re kao ovu me ru, prav no sna žnu od lu ku do sta vlja i nad le žnoj or ga ni za ci o noj je di -
ni ci in spek ci je ra da, pre ma me stu vr še nja po zi va, de lat no sti ili du žno sti, ra di iz vr še nja iz -
re če ne me re bez bed no sti.18

Po red mno štva pro pi sa, nad ko ji ma in spek ci ja ra da ne po sred no vr ši nad zor, da bi in -
spek tor ra da pra vil no i pot pu no utvr dio či nje nič no sta nje, neo p hod no je da po zna je i po -
seb ne pro pi se u sva koj od de lat no sti ko ja je pred met in spek cij skog nad zo ra, jer ovi pro pi -
si mo gu bit no da uti ču na ostva ri va nje pra va za po sle nih u obla sti rad nih od no sa i bez bed -
no sti i zdra vlja na ra du. Po seb ni pro pi si če sto re gu li šu spe ci fič no sti, sa aspek ta de lat no sti
i ob li ka or ga ni zo va nja, ko je se mo ra ju uze ti u ob zir pri utvr đi va nju či nje nič nog sta nja.

4. Za klju čak
Sa gle da va njem or ga ni za ci je i nad le žno sti in spek ci je ra da uoča va mo da je reč o ve -

o ma zna čaj nom seg men tu dr žav ne upra ve, či je de lo va nje mo že bit no da uti če na sta nje u
obla sti rad nih od no sa i bez bed no sti i zdra vlja na ra du.

Or ga ni za ci ja in spek ci je ra da, u smi slu pod ruč no or ga ni zo va nih unu tra šnjih je di ni -
ca, je do bar na čin da se de lo va nje in spek ci je ra da pri la go di uslo vi ma i po tre ba ma po je -
di nih re gi o na. Sa ob zi rom na zna čaj ne raz li ke u ste pe nu pri vred ne raz vi je no sti, gru pi sa -
nju de lat no sti, opa sno sti ma i štet no sti ma, ka rak te ri sti ka ma sta nov ni štva i slič nim či ni o -
ci ma neo p hod no je u sva koj unu tra šnjoj or ga ni za ci o noj je di ni ci in spek ci je ra da sa gle da -
ti sve ele men te ko ji mo gu uti ca ti na sta nje u obla sti rad nih od no sa i bez bed no sti i zdra -
vlja na ra du, te u skla du sa tim usme ri ti rad in spek ci je ra da ka ko bi se po sti gli što bo lji
efek ti. U tom smi slu ve o ma je bit na ulo ga ru ko vo di la ca unu tra šnjih or ga ni za ci o nih je di -
ni ca, jer su to li ca ko ja tre ba da po li ti ku i stra te gi ju In spek to ra ta za rad spro ve du u de lo
na na čin ko ji je naj de lo tvor ni ji na pod ruč ju te je di ni ce. Zbog to ga je iz u zet no va žno us -
po sta vlja nje stal ne ko mu ni ka ci je iz me đu se di šta In spek to ra ta za rad i užih unu tra šnjih or -
ga ni za ci o nih je di ni ca in spek ci je ra da, sa do brim pro to kom in for ma ci ja, ja snim i pre ci -
znim sta vo vi ma i stal nim pra će njem po stig nu tih efe ka ta.

Da bi ovaj si stem do bro funk ci o ni sao neo p hod no je ja sno de fi ni sa ti iz vo re fi nan si -
ra nja osnov nih teh nič kih po tre ba in spek to ra ra da u pod ruč nim je di ni ca ma i stal no po bolj -
ša nje teh nič ke opre mlje no sti In spek to ra ta za rad u ce li ni. 

Pri kaz nad le žno sti in spek ci je ra da, u smi slu pri me ne mno štva pro pi sa, uka zu je na
zna čaj ko ji ova slu žba ima ka da je u pi ta nju oblast ra da. Pra vil no i bla go vre me no de lo -
va nje in spek ci je ra da mo že bit no da do pri ne se us po sta vlja nju od no sa u ko ji ma će se u
pu noj me ri ostva ri va ti pra va, oba ve ze i od go vor no sti za po sle nih i po slo da va ca, kao so ci -
jal nih part ne ra. Po red do bre or ga ni za ci je, ko ja je pred u slov ostva re nja po me nu tog zah te -
va, neo p hod no je stal no usa vr ša va nje in spek to ra ra da: edu ka ci ja u okvi ru In spek to ra ta,
uče šće na struč nim sku po vi ma, pra će nje struč ne li te ra tu re i slič no, jer od struč no sti i spo -
sob no sti in spek to ra ra da naj vi še za vi si da li će ili ne In spek to rat za rad ostva ri ti ci lje ve
ko ji su pred njim.  
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18 Član 206. Za ko na o iz vr še nju kri vič nih sank ci ja („Slu žbe ni gla snik RS” broj 85/2005).



Lji lja na Stoj šić,  LL.M.

Or ga ni za tion and ju ris dic tion of la bor in spec tion
in the Re pu blic of Ser bia

A b s t r a c t

The text is abo ut la bor in spec tion’s po si tion wit hin the go vern ment ad mi ni stra tion
system, or ga ni za ti o nal form and the sco pe of its work wit hin the con text of va lid le gal
ru les. It aims to sum ma ri ze the struc tu re of this agency and the area of its com pe ten ce,
in or der to gi ve bet ter un der stan ding of its ro le and sig ni fi can ce.
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